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Apare în fle-care di de lucru la amiadi.

Prețul 10 fi. j»e au (pentru străinătate 37 frci.)— Unincri 
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plus 30 cr. timbru.
Toate abonamentele și tacsele se plătesc în Timișoara.

Cuventul unui preot.Articolul acesta ni-1 trimite un preot de la țeară și-i facem loc cu plăcere, căci rar ni-se dă se audim de la preoțimea noastră atari cuvinte.
Am cetit atât instrucțiunea consistoriului 

metropolitan cât sf pastoralele Prea Sânțiților 
episcopi în privința întroducerei legilor bise
ricești. Toate sunt pline de staturi și învăță
turi provenite de la inimă și menite a stră
bate șf la inimile cele mai împetrite întărindu-le 
în simțul religios. Și oh! ce bine prind 
asemenea sfaturi, asemenea învățături ehiar 
acum, când trăim între împregiurări așa 
grele. — Trăim între împregiurări grele, 
când stăpânirea lumească în loc de a dâ 
mână de ajutoriu bisericei întru susținerea 
religiosității și moralității, lasă teren prea 
liber poporului, care — ne-ajuns încă la perfec
țiune — ușor poate rătăci și a se ruina rnoral- 
minte, când apoi cu toată mulțimea legilor 
și ordinațiunilor nu va fi în stare a restabili 
morala publică.

Așa d. e. întru sterpirea concubinatelor, 
de și organele noastre bisericești în repețite 
rânduri au făcut representațiuni la guvern, 
cerându-i ajutoriu, dar’ afară de unele 
ordinațiuni în parte mare rămase ne- 
esecutate, nu s’a lăcut nimic. Ba, ce e mai 
mult, chiar nici în noua lege nu este 
prăvădută nici o disposițiune în privința 
aceasta, adecă ce pedeapsă ’1 ajunge pre 
acela care nu se căsătorește nici civil nici 
bisericește ? Oare nu este acesta un teren prea 
liber pentru popor? Noi ne lăudăm în gura 
mare, că ne depărtăm cu pași repezi de 
barbarism, pre când din contră ne apro
piem de el. în timpurile vechi oamenii adorau 
individualismul, căci își diceau : dacă individul 
e fericit atunci șî statul e fericit. Opiniunea 
modernă însă e: întâiu statul, apoi individul. 
Cea dintâiu și mai mare porunca din legea 
dumnedească e: Iubește pe deaproapele teu 
ca pe tine însuți, ear’ sfta scriptură dice: 
Ești tu amenințat de cutare inimic, și ești 
silit a merge în contra lui în resbel, beli- 
ducele să anunțe mai întâiu poporului urmă
toarele : Cine e fricos, sau are să îngrijească 
de soțiă și copii, de casă sau de economiă 
acela să rămână a casă. Individualismul este 
deci principiul, pe basa căruia poate să pros- 
pereze atât individul cât și statul. Astăzi 
însă nu valorează nimic, ba e chiar ignorat. 
Căsătoria civilă nu e altceva, de cât o 
îngrijire superfluă a statului. Statul însă 
are un bun stomach și nu e mirare când 
vom deveni o a doua Sparta. în Sparta au 
fost uciși pruncii neputincioși, pentru că nu 
puteau fi de folos statului.

Dacă statul a credut, că prin nouele legi 
slăbește legătura sftă dintre creștini și bise
rică, se înșeală. Eu nu cred, că un creștin 
adevărat se va lăsă infiuințat prin momele 
și promisiuni goale. Ear’ cei decăduți și așa 
sunt numai niște lăstari stricați și vermănoși 
din sănătosul tiunchiu al creștinătății, după 
aceia nu poate fi pagubă. Dar’ să nu uite 
statul, că ori-ce medalie are și parte întoarsă. 
Cu cât mai mult pond pune pe liberalism 
și nu respectează biserica, cu atâta va tre
bui se zidiască mai multe temnițe.

Pe noi însă, pe cari D4eu ne-a rînduit 
se fim păstori turmei cuvântătoare, lovitura 
aceasta provenită asupra bisericei din partea 
statului se ne deștepte din amorțeala în care
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multi din noi am zăcut, și cu îndoit zel cu 
îndoită rîvnă ascultând glasul mai marelui 
păstorilor să ne punem pre lucru prin 
cuvântări adese, prin vorbiri și sfaturi, 
prin purtare esemplară religioasă se in- 
fluințăm asupra poporului, să’l întărim în 
credință și religiositate, căci însuși Chr. ne 
îndeâmnă^ăpre aceasta prin cuvintele, „așa se 
lumineze lumina voastra înaintea oamenilor, 
că vădend faptele voastre cele bune să prea
mărească pre tatăl nostru, carele este în 
ceriuri."

Fost’au timpuri ce acelea, și încă nu așa 
îndepărtate, când moralitatea și religiositatea 
se aflau în stare decăzută nu numai la 
poporul de rând dar’ chiar șî la preoțime, așa 
de es. în 31 Martie 1813 se aduce la cunoștință 
prin consistoriul din Vârșeț proțimei că: 
Preoții Petru Joanovici din Fizeșiu și Nico- 
lae Magdescu din Herendești însoțindu- 
se cu lotrii de cai au fost osândiți la 2 ani 
închisoare și astfeliu lăpădați din cinul pre
oțesc. Preotul Ioan Marta din Jurjova înso- 
țindu-se cu lotrii a furat lada cu banii sta
tului din Caransebeș. Pentru aceasta a fost 
osândit la moarte, ear’ în biserica Lugoșului 
a fost lipsit de darul preoției (17 Decembre 
1804) s. a. multe cașuri s’au întâmplat. în 
privința religiosității și neobservărei datinelor 
bisericești încă s’au făcut vinovati mulți 
preoți, dar’ au fost aspiu țiedepșiți. Așa d. e:

Preotul Mihail Popoviciu din Bozovici 
pentru-că a trimis diaconul seu cu un mi
rean spre a tăiâ prinoasele la praznice în 
casele creștinilor, a fost aspru pedepsit. (3 
Februariu 1799).

Preotul din Surduc Pavel Popovici pentru 
că a ademenit pe colegul său preotul Zaha- 
rfevici, ca să cunune pre nora sa a casă 
seara fără strigări și țidulă. Cel dintâiu a 
fost judecat la 15 dlle arest consistorial, ear’ 
cel din urmă o lună arest și 9 luni perderea 
venitelor. Majeststea Sa a asprit aceasta 
judecată și anune : cel dîntâiu la o lună arest 
și s’a lipsit de slujbă, ear’ cel din urma lipsit 
cu totului de preoție, (a. 1801).

Tot pentru o asemenea faptă și preotul din 
Rusca a fost lipsit de preoție (13. Maiu 1803). 
Preoții Lugoșului Pavel Petrascu și Damas- 
chin Lăpădatoviciu pentru nesubordinare și 
renitență cel dintâiu a fost mutat la Rugi, 
ear’ celalalt cu o lună arest au fost pedepsiți 
s. a. multe cașuri.1

în privința religiosității s’au emanat mai 
multe circulare din partea episcopilor spre 
a se severșf regulat în toată diua utrenia, 
ceasurile și vecernia, ear’ în Dumineci și săr
bători liturgia. Să se țină catechisațiune cu 
copiii în școală, ear’ cu cei adulți în biserică. 
Tot așa vedem cu satisfacțiune că și stăpâ
nirea lumească, ba chiar șf de la treptele 
tronului împ. s’au emanat îndrumări în aceasta 
privință, așa d. e.

1. Episcopul Sacabent ordinează aspru 
că nici un preot să nu cunune pănă când 
mirele și mireasa nu va ști rugăciunile, ba și 
pe cei de curând căsătoriți se ’i învețe rugăciu
nile (11 Martie 1796.)

2. Se ordinează propunerea Catechisațiunei 
în școală, tâlcuirea rugăciunilor în biserică 
în loc de priceasnă. (23 Ianuariu 1801.)

3. Prin decretul împărătesc ddto 22 luliu 
1802 Nrul 13493 se ordinează, că copiii eșiți 
din școală se fie siliți prin autoritățile politice
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în toată Dumineca și serbătoarea a venî d. a. 
la Catechisațiune. (6 Martiu 1803.)

4. Ordinează, că pe basa ordinului con
siliului ung. ddto 2 luniu 1816 Nrul 19.040 
preoții sunt datori sub aspră răspundere a 
face regulat liturgia în toate Duminicile și 
serbătorile (29 luniu 1816) ear’ prin ordinul 
consiliului ung. ddto 25 Maiu 1819 Nrul 13.318 
se ordinează, că preoții în toate dilele să facă 
slujbă la biserică, adeca utrenia, ceasurile și 
vecernia, la care se meargă șf copiii de școală

5. Prin cerc, ddto 23 Martie 1826 se or
dinează, că Majestatea Sa a binevoit a 
porunci, ca preoțimea sub grea răspundere să 
propună cateehisațiunea în școală, ear’ în 27 
Ianuarie 1828 tot Majestatea Sa poruncește, 
ca preoțimea să propună cateehisațiunea șf 
adulților (22 Martie 1828).

6. Comitatul Carașiu prin consistoriul 
din Vârșeț îndrumă preoțimea a sfătui 
poporul să vină la biserică ear’ pe 
cei cari nu vin să ’i arete" autorităților 
politice spre a fi pedepsiți (28 Aprilie 1828)

Pentru împlinirea conștiențioasă a dato- 
rințelor și anume pentru zelul desvoltat întru 
propunerea cateehisațiunei,protopopulMehadiei 
Stoica, apoi pretții Popovici din Bersasca, 
Stoicovici din Posejena cu laudă și mulțămită 
din partea comandei militare au fost distinși, 
ear’ preotul Dobromirescu din Dubova cu 
60 fi. v. a. a fost remunerat (21 luniu 1815). 
Ear’ din contră, pentru neobservarea acestor 
rendueli au fost pedepsiți o mulțime de 
preoți cu aspre pedepse. Așa d. e. preotul 
din German, Popovici, pentru că în di de 
Duminecă n’a săvârșit liturgia, cu 14 
(jile arest a fost, pedepsit (29 luniu 1816).
— Astăqli în câte biserici nu se face 
liturgia în multe Dumineci, ba cunosc un 
cas concret, când în diua de Schimbarea 
la față în a. c. preotul n’a făcut nici liturgia 
nici slujba de mulțămită pentru Majestatea 
Sa, căci s’a grăbit a face o escursiune de plă
cere. Alții earăși din diferite cause și afaceri 
nu țin slujbe regulate, ear’ cuventul lui 
Dumnedeu în puține biserici va resună din 
când în când, ear’ în cele mai multe nici 
de cum.

De când deci mai marii bisericești au 
început a mai slăbi din controla de lipsă 
asupra activității și purtărei preoțimei, de 
când nu se mai ține regulat slujba în 
toată diua la biserică, ca așa să se dedee 
pruncii de mici a cercetă biserica, de când 
nu se mai ține catechisațiune cu adulții în 
Dumineci și sărbători d. e., de când de la cei 
ce se căsătoresc nu se mai cere neîncun- 
giurat de lipsă cunoașterea rugăciunilor — de 
atunci a început a slabi șf religiositatea, de 
atunci datinele noastre bisericești devin mai 
desconsiderate.

Oare să nu mai corespundă cu timpul 
modern acele rânduieli, cari cu atâta 
asprime s’au observat în timpurile mai vechi ? 
Oare să nu fie mai mult de lipsă acestea șf 
în diua de astădi? De nu vă veți întoarce, —
— dise Isus odinioară cătră poporul jidovesc — 
și se fiți ca pruncii, nu veți întră întru 
împărăția lui Dumnedeu. Ear’ noi de nu ne 
vom întoarce la acelea rendueli vechi, bune 
și folositoare, vom merge repede spre demora- 
lisare. Dacă în proporțiune cu cultura minței 
nu vom cultivă șf simțul religios, vom crește 
din copiii noștri tot atâția anarchisti și 
socialiști.



Noi preoții însă de vrem să fim adevă- 
rați păstori sufletești, să dovedim în faptă, 
că dacă posedem o cultură mai mare de cât 
preoții din timpurile mai vechi, apoi în pro- 
porțiune cu cultura ce o avem s’a desvoltat 
în noi șî simțul religios. Și numai dacă 
vrem, apoi putem să fim la înălțimea chiă- 
mărei șî fără a fi de lipsă asemenea 
ordinațiuni aspre ca cele amintite mai sus. 
Se nu ne tot lăudăm, că poporul e destul de 
tare 2» credință, că ține morțiș la datinele biseri
cești, și prin urmare n’avem se fim îngrijiți de 
soartea lui, ci se desvoltăm o activitate mai mare, 
dacă vrem sS păstrăm și se ferim de stricăciune 
trunchiul încă sănetos al creștinătății.

Am vădut cu plăcere, că protopresbiterul 
Caransebeșului înțelegând vocea bisericei, a 
archiereului, n’a pregetat a convoca pe 
preoții săi . tractuali și a se consultă 
asupra mijloacelor, prin cari să lupte 
întru întărirea simțului religios, și așa ar 
fi bine să. facă toți d. protopopi, — căci 
dacă spiritul de asociare a pătruns pănă chiar 

șî la stratele cele mai de jos ale societății 
omenești, de ce chiar la noi preoții să fie su
perfluu așa ceva? la noi cari suntem numiți lu
mina lumei? în aceste conferințe am avă să dis
cutăm” simplu asupra mijloacelor și modali
tății cum am pută lucră mai bine, mai cu 
succes întru întărirea simțului religios și întru 
susținerea datinelor bisericești. Prin aceasta 
am dă dovadă, că am înțeles, am priceput 
vocea bisericei, vestită nouă prin rostul 
aichiereilor nostii, și nu vom lăsă, ca glasul 
lor să răsune în pustie. La lucru deci frați 
preoți, că cu noi va fi Dumnezeu. P.

Un nou succes al Ungurilor. Când a 
apărut autograful monarchului despre de
numirea lui Goluchovsky, acesta eră numit ca 
ministru al casei împărățești. La timpul său 
deputatul Ugron a interpelat pe ministrul- 
president Bânffy, că pa ce basă a contra- 
signat dînsul autograful respectiv, căci con
siderând tecstui autografului, acest oficiu este 
privat și aparținătorii! familiei domnitoare și 
deoare-ce în lege nu se află nici o disposițiune 
asupra acestui post, cum de s’a pus în legă
tură cu oficiul ministrului comun de esterne ?

Bânffy, atunci n’a știut ce răspunde. Acum 
însă din autograful cel mai nou Bânffy răs
punde prin fapt, concret. Eată autograful:Iubite conte Goluchowski! . Me simt îndemnat se dispun, că minrstrul Meu de casă se poarte de aici înainte [titlul de „Ministrul casei imperiale și 
regale". Când îți aduc aceste la cunoștință, te în- drumez totodată, să aibi grijă, ca numirea aceasta se fie întrebuințată de aici încolo la. actele respective și că la numirea ministeriul ce-1 conduci se afle espresiunea corespundătoare. — Viena la 4 Oc- tombre 1895. Franz Joseph m. p. Goluchowski m. p.

Cardinali noi. „Figaro" confirmă știrea 
că papa va creâ în curând mai mulți car
dinali. Candidați sunt nunții papali din Paris, 
Madrid și din Viena.

Străinătate.
Serbia și evenimentele din Balcani. 

(Belgrad, 7 Octobre). Organul lui Bistici, 
„Srpska Zastava" de aici dă espresiune con- 
vingerei, că în Serbia e lipsă de o nouă formare 
de guvern. Coroana s’a convins, că cu așa 
numitele guverne neutrale nu poate guvernă 
și că trebue să revină la guvernamentul de 
partid. Consecuența logică a acesteia însă e, 
că un asemenea guvern trebue să aibă la 
spate o veritabilă majoritate. — La finea 
articolului scriitoriul lui (Ristici?) declară, că 
stările ce domnesc în Balcani sunt de așa, 
în cât inspiră convingerea, că în preajma geru
lui de earnă deocamdată nu vor eșf din cadrele 
de pănă acum, dar’ la primăvară va urma de 
sigur marea confiagrațiunea.

Evenimentele din Constantiuopol. (C o n- 
ssantinopol, 7 Octobre). Eri într’amiacli 
se aflau în biserica s. Treimi din Pera cam 
1200 de refugiați, în biserica s. George din 
Galata 500 și în catedrala de ia poarta Kum 
600. Noii refugiați vestesc despre noue atro
cități, cari însă pănă acum nu s’au confirmat. 
Agitațiunea e mare încă șî în poporațiunea 
armeană șf în cea mohamedană.

în sferele polițienești se svonește, că 
partidul turcilor tineri spriginește pe sub ascuns 
mișcarea armenilor. Fapt e, că mai mulți membri 

cunoscuți ai acestui partid sunt deținuți pen
tru machinațiuni de lesa maj estate. întră 
aceștia se afiă șî un imam, care în moșeia 
Sulejman a criticat aspru ordinea actuală și 
a pretins Introducerea constituțiunei lui 
Midhat.

Știrile sosite din regiunile locuite de 
armeni vestesc în general liniște; numai în 
puține locuri se observă efectul evenimen
telor sângeroase din Constantinopol. Astfeliu 
în satul Maras fanaticii turci au sugrumat pe 
doi preoți armeni și li-au tuns barbele, ceea-ce 
pentru preoții armeni e cea mai mare des- 
onorare.

în locul ministrului de esterne de pănă 
acum, a lui Turkhan pașa, e denumit fostul 
său antecesor Said pașa,

Oposițiunea italiană în acțiune. (Roma, 
7 Octobre). Oposițiunea italiană a eșit dejâ 
din reserva ce și-o impusese pe timpul festi
vităților arangiate din incidental jubileului 
de 25 ani al „Italiei Unite". Presa ei se în
dreaptă earăși cu vehemente atacuri contra 
guvernului și desvelește ranele de cari Italia 
sângeră. Mai ales trei neajunsuri sulevează 
oposițiunea, cari pretind grabnică sanare, a 
nume: siguranța publică, agraiismul și mi- 
seria d'm Sicilia și Sardinia. — Se svonește, 
că guvernul are de gând să presinte camerei 
projecte de lege pentru sanarea acestora încă 
în decursul lunei Novembre.

Armata Greciei. (Athena, 6 Octobre.) Con- sihul de miniștri s’a ocupat în detaiu cu starea marinei de râsboiu și a esmis o comisiune de esperți sub presidența ministrului de marină Levidis, ca să cerceteze minuțios vasele de resboiu. și se dispună cele de lipsă pentru aducerea lor în stare folosibilă. Și în ministeriul de resboiu se observă activitate febrilă.
Călătoria profesa ului Weigand,

în Valea-Almăjului.
30 Septembre n.

După-ce a plecat de la Ogradina cu tră
sura de-alungul Dunării pe la Bersasca, 
Moldova (Boșneag) și Șasea, — Mercuri în 
25 Septembre a ajuns în Șopotu-nou (Buceava) 
unde, durere, nici de mâncare n’a căpătat la 
birt. Câteva notițe filologice totuși și-a luat. 
— în de seară ajungând în Dalboșeți s’a 
întreținut câtva timp numai cu deșteptul 
locuitoriu Popistași, de la care a cules multe 
la hotelul lenea. . . Popistași i-a povestit șî 
altele „cu ochii scăldați în lacrămi". — La 
9 oare seara a ajuns cu drăgălașa-i soțiă în 
Bozoviciu la casina română, unde ca de 
comun eră o parte din inteligența Bozoviciu- 
lui. Fiind din partea acestora salutați au fost 
invitați și conduși de Dl Mileticiu, ai cărui 
oaspeți au fost cele 4 dile petrecute în 
Almăj. — Joi după amiadi însoțiți de afabila 
Doamnă Mileticiu au mers la Șopotul-vechiu, 
fiind nedeiă, — savantul profesor a 'scrutat 
matriculele în casa preotului Chimbir, ai 
cărui oaspeți au fost, după aceea s’au dus la 
joc conversând cu mai mulți flăcăi; ear’ 
stimabila Doamnă însoțită de Doamnele 
Mileticiu și Calinescu au asistat la Vecernie. 
După apusul searelui a sosit șî părintele D. 
Bogoeviciu din Lăpușnic, spre întimpinarea 
oaspeților, despre a căror sosire primise știre 
espresă, și după o convorbire cu acesta au 
plecat ear’ la Bozoviciu.

Vineri la 8 oare a. m. a plecat la Prigor 
Borloveniu-vechiu, Pătași și Prilipeți, însoțit 
de părintele Bogoeviciu după conțelegerea 
avută în Șopotul-vechiu. Avisat n’a putut fi 
nimeni afară de părintele Blidariu din Prilipeți, 
cu care doriâ să vorbiască, ca unchiu cunoscut 
al energicului român Dr. Popoviciu, advocat 
în Orșova. în Prigor a fost condus la părintele 
Iosif Câmpianu, unde a cules unele cântece 
populare și alte notițe de dialect de la două 
neveste.

La 1 oară a ajuns la Borloveniu-vechiu, 
unde cu învățătoriul Boldea și încă un moșneag 
a conversat și și-a luat notițele necesare în 
casa ospătariului Brancoveanu, unde a șî 
prândit.

Plecat de acî prin Pătași, nefiind preo
tul a casă, la 4 oare au ajuns la părintele 
Blidariu în Prilipeți, pe care găsindu-1 singur 
și după o conversare de câteva minute, în
soțit de acesta și de tovarășul de călătorie 
D. Bogoeviciu, au mers la onorabila familiă 
Osiecky, unde de la un moșneag și-a luat 
notițe, și după-ce cu amabila Doamnă Osiecky 
au conversat mult în limba grecească, bulgară 
și francesă, la o cafea turcească; — la 7 
oare au ajuns în Bozoviciu.

La cină a fost la familia Brînzeiu, îm

preună cu st. Doamnă, Dimitrie Mileticiu și 
preotul Bogoeviciu. Din limbagiul original al 
bătrânului preot a cules multe.

Pe mânedi, Sâmbătă, a mers la Rudăria 
și Bănia. Preotul Bogoeviciu, care i-a fost 
„mâna dreaptă" n’aveăsă lipsiască. Ajungând 
ia 10 oare în Rudăria la preotul Iacob Sîrbu, 
au cercetat matriculele bisericei, luându-și 
notiță despre numele familiei „Haramuz" etc.

Ajunși la 1 oară d. a. în Bănia au mers 
mai întâiu în spațioasa biserică, plăcendu-i 
mult atât pardoseala cât șî zugrăvirea la 
carea tocmai lucrează pictorul român Hașca. 
De acî la vechia familiă preoțească Bogoeviciu, 
și onorabila familiă Ienchi, unde au fost 
așteptați cu prândul. La disposițiune i-s’a 
pus Petru Ciuta (mosor), de la care încă a 
luat notițe din dialectul bănienilor. în privința 
acestui dialect, ceva escepțional de celelalte 
dialecte, prea interesante i-a fost cele primite 
de la părintele Bogoeviciu despre verbele : 
caută=captă, laudă=labdă, și substantivele: 
laptă=laută, luptași—lăutași etc., usitate numai 
în Bănia.

De la aeesta a primit și un Molitfelnic 
vechiu slovean, dar’ ros de „hîrți"*).

La 7 oare seara a ajuns îa Bozoviciu, 
unde în casina română și-a luat multe notițe 
și chiar esplicațiuni cu deosebire de la Dl 
Mâhr, jude regesc, preoții Brînzeiu, Bogoeviciu, 
teologul absolut îsidor Saberca și Mileticiu,

Duminecă dimineața i-s’a pus la disposi
țiune bătrânul Efta Oprea (năsdravănu) și doi 
tineri de la cari a cules multe poesîi și notițe 
da dialect.

Octogenariul sau nonogenariul moș 
a dat în onoarea noilor oaspeți un prând 
în cafana Străin.

Luni dimineața la 7 oare plecând spre 
Oravița și-a luat rămas bun mulțămind pentru 
buna primire.

Dr. Weigand în cele politice, despre cari 
se vede că e foarte orientat și le știe, nu numai 
nu se amestecă, dar’ nici nu se demite.

E om afabil în toate privințele — și filo- 
român. X.♦) șoareci

în Ălibunar.
Savantul profesor Dr. Weigand cu ama

bila sa soție în 4 Octobre cu trenul de seara 
a sosit fără veste în Ălibunar însoțit de dl 
advocat Dr. Olteanu din Verșeț. A fost primit 
cu multă bucurie la locuința binemeritatului 
preot Nicolae Popoviciu, unde luând cina s’a 
întreținut asupra mai multor cestiuni lim- 
bistice. Preste noapte s’a retras cu amabila 
sa soție la învățătoriul Teodor Petrișor, care 
li-a pus la disposițiune odaia sa de dormit 
arangiată în stil antic-german. Dimineață a 
luat dejunul la învățătoriul, apoi și-a făcut 
studiul predilect cu octogenariul Damian 
Roșul din loc. Sub durata studiului doamna 
a scris o epistolă lungă mamei sale. După 
aceea a cercetat o casă țărănească, apoi la 10 
oare a plecat cu trenul la Petrovoselo, de 
unde se va reîntoarce la Vârșeț.

Corespondentul.

Momiți.
— Gestiunea preparandiilor din Arad. — 

Timișoara, 8 Octobre n,
Când am luat prima notiță despre deșer

tarea elevilor pedagogi de la preparandia 
română din Arad am cerut clarificarea ces- 
tiunei și mai ales am cerut să se declare 
direcțiunea institutului pedagogic și a alum- 
neului român. Pănă acum însă s’a tot scris 
câte o notiță prin cțiare ; dar’ cei mai compe- 
tenți tac. Oare să fie ceva la mijloc? Noi 
audim de la oameni, cari stau aproape de 
forurile noastre mai înalte din Arad, că nu 
numai momelile ar fi contribuit la deșer
tarea condamnabilă a acelor alumni. Se 
4ice, că alumnii pe lângă foame trebuiau 
să sufere și un tractament nu chiar plăcut. 
Noi nu știm, nu putem ști ce e adevărat și 
ce nu. De la prima știre am condamnat și 
condamnăm pașul alumnilor desertori, dar’ 
nu putem trece așa ușor preste acest cas, 
căci ni-se pare simptomatic, și am dorf în 
interesul causei române, ca el să fie cunoscut 
în toate fasele sale. Dacă suntem șî noi de 
vină, să se știe, să cunoaștem răul, căci alt
fel cum s’ar pută preveni atari neplăceri pri
mejdioase pentru viitoriu ? Noi credem, că 
preste acest cas nu se poate trece cu frasa 
obicinuită: „Renegații, păcătoșii, însemnați-ve 
numele lor!" Noi nu ne putem permite luesul 
de a4tot dă la renegați, chiar șî din generația 
tineră a învățătorimei, de care așa mare lipsă 
avem.

De aceea cerem încă odată clarificare! 
Pănă atunci mai publicăm următoarele două 
scrisori ce ni-s’au trimis:



Arad, la 6 Oct. 1895 st. n.
Onorată Redacțiune !

De oare-ce aproape întreagă presa română 
s’a ocupat cu preparandii români cari au 
trecut la preparandia de stat de aici, vin șî 
eu să arăt On. p. rom. că ce fel de oameni 
sunt acei — renegați.

Din originalul ce-’l pun On. Redacțiuni 
la dispoziție se va convinge fie-care dintre 
On. cetirori și se va convinge națiunea în
treagă și se va feri de acești — rătăciți.

Domnia-lor — după-cum am înțeles — 
au încercat și vor încercă și de aci ’nainte 
să se scuze înaintea națiunei, și tocmai 
aceasta împregiurare mă îndeamnă să 
lămuresc causa, pentru-că ca coleg aproape 
cu toții am pătruns sufletul lor și de aceea 
die: se nu mai avem încredere în ei!

Eată originalul, prin care ei mulțămesc 
Insp. de școale maghiare pentru favorul ce 
li-a făcut.

„Nagysâgos Tanfeliigyelo!
Alulirottak măly alâzattal joviink Nagy- 

sâgodhoz, hogy megbocsăsson az eddigi tudat- 
lankozokat, azaz nem koszontiik meg a jd 
haza erzelmti kegyelmessăget melylyel fâra- 
dozott văgettiink, hogy jo honpolgârok 
lehessiink, csakis Nagysâgod pârtfogâsât ko- 
szonhetjiik. Hala Istennek, hogy az âllam 
kenyerehez jutottunk es az Isten megsegîtsen 
hogy a mondatunknak megbirjuk11.*)

Cu românească dragoste!
losif Stanca, preparând.*) Dacă domnii aceștia și în sentimente sunt tot așa de maghiari, ca în limbă, apoi nu ne temem ca să vor renega. Red. „Dreptăței11.

Arad, 6 Octobre n.
Onorată Redacțiune !

în urma celor publicate în diarele noastre 
despre trecerea mai multor preparandi de la 
preparandia română din Arad la cea de stat, 
ca unul, care încă m’am simțit nedreptățit, 
vin a’mi espune căușele, cari m’au îndemnat 
a părăsi preparandia română.

Pre cum ceialalți colegi ai mei, așa și eu 
am părăsit preparandia română mai ales din 
causa sărăciei. De și am fost student eminent, 
pe lângă toată sărăcia mea nu am fost primit 
în alumneu cu cuartirul, pre cum n’a fost 
nici colegul meu T. Otlăcan, de asemenea 
student eminent; ear’ alții de și studeuți 
slabi, unii chiar fii de preoți, au fost primiți 
gratuit în alumneu. La preparandia de stat 
ni-se dă vipt bun și locuință gratuit, ba unora 
și cărți. Pănă când cei-ce ajung cu mare 
greutate în alumneul român, trăiesc ca vai 
de ei, rabdă chiar foame !

Altă causă a trecerii mele este și urmă- 
toriul cas: Fiind eu înaintat în etate și avend 
și testimoniu bun, am recurs și venerabilul 
consistoriu mi-a conces a face esamen privat 
de pe cursul al Il-lea la începutul acestui an 
școlastic. M’am și presentat la esamen pre
gătit din toate studiile, dar’ abia am fost 
esaminat din psichologie și Dl director mă 
respinge, fără a me mai esaminâ din celelalte 
studii. Observ, că din toate celelalte studii 
am fost bine pregătit; dar’ că psichologia se 
o învețe cineva pe eminență pe cale privată 
și încă într’o vacanță, este aproape cu ne
putință. M’am rugat, se fiu ascultat și din 
celelalte studii, ear’ pentru psichologie să 
mi-se dee un termin nou, de și atunci o 
știam barem pe un suficient. Dar’ în zadar!

Toate acestea m’au necăjit foarte și m’au 
îndemnat la pasul, făcut de alți colegi mai 
’nainte.

Cu domnii profesori n’am avut nici când 
oare-care conflict sau neînțelegere, din contră 
am fost tractat cât se poate mai părintește.

Rugând pe Onorata Redacțiune a publică 
aceasta epistolă cât mai curând, sunt

Cu toată stima
loan Hălmăgian, tprep. c. li.

Cronică.
Timișoara, 8 Octobre n.

Societatea arclieologilor din Ungaria 
sudică și-a ținut eri ședința generală. Intră 
alte lucruri ședința a hotărît cumpărarea 
colecțiunei numismatice rămasă de Ormos 
Zsigmond. Societatea a admis suma cumpărărei 
pănă la 4500 fl. Aceasta colecțiune eră odată 
vorbă să o cumpăre un român din regat.

Necrolog. Primim următoriul anunț: 
Rosalia Muțu, după un morb scurt dar’ grav, 
împărtășită fiind cu sântele taine, și-a dat 
nobilul suflet în mânele creatoriului eri 
Luni în 7 Octobre n., la oarele 11 din noapte, 

în etate de 22 ani. — Rămășițele pământești 
ale defunctei se vor aședâ spre eternă odihnă 
mâne Mercuri în 9 Octobre n. la 3 oare p. m. 
după ritul gr.a or. rom. în cimiteriul din 
Maierile Timișoarei. — Pe reposata o deplâng: 
Sofia Muțu ca mamă, Elena, Sofia și Ana ca 
surori; Petru, Constantin, Alexandru și George, 
ca frați; Nicolau Crișmariu și D. Adam, preoți 
ca cumnați; Marina și Liubița Muțu, ca cum
nate; Livia Muțu, Valeriu Muțu și Octavian 
Crișmariu ca nepoți precum și alte numeroase 
rudenii.

Cum se esecută legile cele none ? Ni-se 
scrie din Liget, că la 6 a. 1. c. s’a întâmplat 
acolo primul cas de botez în era cea nouă. 
Erâ nu prunc de religiunea gr. or. Părinții l’au 
adus la biserică și părintele Nicolae Gorcea 
l’a botezat pe numele loan. Moașa s’a dus 
apoi la purtătoriul de matriculă, notariul 
Gâlfi Istvân, un secuiu calvin, și a presentat 
o ședulă pre care erâ scris numele nou 
născutului, voind să-l înștiințeze după cum 
cere legea. Dar’ ce face inatriculantul fălos ? 
A prețios să vină înaintea lui nănașul, crîs- 
nicul, preotul și moașa cu copilul, ba 
chiar și matricula bisericească a coman- 
dat’o la sine. Cei chiămați s’au dus toți, 
chiar șî preotul, care se vede că nu cunoaște 
încă legea, ca și notariul. Matriculantul a 
introdus apoi pe băiat în condica civilă, 
rebotezându-1 „Jânos\ Toți oamenii s’au 
scandalisat de purtarea notariului, care 
și-a început cariera printr’o încălcare a legii, 
pre cum și de a preotului, care s’a arătat așa 
de slab în apărarea dreptului său și al cre
dincioșilor săi.

La seminariul teologic archidiecesan diu 
Blaș anul școlastic s’a început în 3 Octombre 
cu invocarea Spiritului Sfînt și celebrarea 
Sfintei Liturgfi solemne. După S. Liturgie 
a urmat cea dintâiu din esortațiunile spiri
tuale. Atât la esortațiunea primă, cât și la 
celelalte două a fost de față și Escelența 
Sa I. P. S. D. Metropolit. Vineri după amiadi 
toți alumnii s’au mărturisit, ear’ Sâmbătă 
dimineața au primit s. Cuminecătură în bi
serica catedrală. — Pentru anul școlastic 
1895—96 sunt înscriși la facultatea teologică 
49 ascultători, anume 45 din archidiecesă, 
ear’ 4 din diecesa Lugoșului. în anul școlastic 
1895—96 se propun la facultatea teologică 
următoarele studii: 1. introducerea generală 
în S. Scriptură și specială în L. N. și Erme- 
neutica biblică, Istoria Revelațiunii L. N. și 
Esegesa în L. N. 2. Teologia dogmatică spe
cială. 3. Teologia pastorală și Pedagogia. 4. 
Istoria bisericească universală și Istoria par
ticulară a bisericii românești unite. 5. Cantul, 
Ritul și Tipicul Bisericii orientale. 6. Medicina 
pastorală.

Directoriul pentru administrarea funda- 
țiunei Șuluțane, după cum cetim în „Unirea11, 
este convocat la ședințele, ce se vor țină în 
Blașiu din 8—10 a. c. Dintră bărbații iluștri 
gr. catolici, cari fac parte din aceasta corpo- 
rațiune, pănă acum au sosit în Blașiu Ilustri- 
tatea Sa Iosif Hossu, vicepresident la înalta 
curte de comptabilitatea [statului din Buda
pesta, și S. D. Georgiu Pop, director finanțiar 
în Nyiregyhâza.

Din societăți.
Societatea pentru fond de teatru român 

va țină adunarea sa generală de ăstimp în 
Brașov la 26 și 27 Octobre n. 1895, cu urmă
toriul program:

I
Diua primă, 26 Octobre.

1. Președintele va deschide adunarea 
generală la 10 oare a. m.

2. Se aleg 2 notari pentru ședințele adu
nării.

3. Secretariul va ceti raportul comitetului 
societății asupra lucrării sale începută de la 
adunarea din urmă.

4. Se alege o comisiune de 5 membri pentru 
propuneri și raportul comitetului i-se predă 
spre esaminare.

5. Cassariul societății va ceti raportul des
pre starea cassei cu sporiul de la ultima adu
nare încoaci și preăte tot despre averea 
societății.

6. Se va alege o comisiune de 5 membri 
pentru esaminarea raportului cassariului.

7. Se va alege o comisiune de 5 membri 
cari în înțelesul §. 4 din statutele societății 
vor câștigă membri fundatori, ordinari și 
ajutători pentru societate.

8. Se vor ceti discursuri corespundetoare 
scopului societății sau de altă materie lite
rară, ce sunt de a se insinua președintelui 
înainte de adunare.

9. Președintele închide ședința.

II
Diua a doua, 27 Octobre.

1. Președintele deschide ședința și proto
colul ședinței precedente se va cetî și autentică.

2. Raportul comisiunii pentru câștigarea 
membrilor noi.

3. Raportul comisiunii asupra socoților 
cassariului.

4. Raportul comisiunii asupra raportului 
comitetului societății și insinuarea altor pro
puneri în interesul fondului.

5. Alegerea comitetului central pe 3 ani.
6. Se va decide locul și cfiua adunării 

generale pentru anul 1896.
7. Se va alege o comisiune de 3 membri 

pentru autenticarea protoculului din ședința 
a doua.

8. Președințele va închide adunarea.
Din ședința comitetului societății ținută 

în 30 Septembre 1895.
Budapesta la 30 Septembre 1895.

Hosszu, Pavel Boldea,președințe. secretar interimat
Literatură, artă și știință.Familia, foaiă beletristică-socială-literară. Ese în fie-care Duminecă sub direcțiunea lui losif Vulcan la Oradea-mare. Numeral 39 al anului XXXI are următoriul sumariu: Dimitrie Cichindeal (Date noue despre vieața și activitatea lui), de losif Vulcan. — Din lacremi (poesie), de Radu D. Rosetti. — Răspuns la cele ce spun dușmanii femeilor (încheiare), de Elena Voronca. — Un voinic (poesie), de Elena din Ardeal. — Cugetări. — Frumoasa satului (schiță), de Ivring. — Ilustrațiuni: Dimitrie Cichindeali — Amor cavaleresc în Spania.
Dieta de la Budapesta.

Casa magnaților.
Luni s’a desbătut în comisiuni asupra 

nunțiului camerei deputaților cu privire la 
paragrafii încă neprimiți din projectul liberu
lui esercițiu religionar. Comisiunile șî de 
asta-dată au respins tecstul camerei deputați
lor și în locul lui au decis de a subșterne 
planului tot acei para grafi, pe cari i-a sub- 
șternut odată din ședința de la 5 Maiu a. c.

Paragraful despre recepțiunea jidanilor 
l’au primit comisiunile. La paragrafii votați 
înse șî de cameră au făcut unele modificări. 
Obligămentul de spese culturale, adecă față 
de parochul său părăsit, s’a ridicat de la trei 
la cinci ani.

Servițiul telefonic.
Budapesta, 8 Octobre.

Crisă de cabinet în România.
în București se vorbește, după cum se 

telegrafează de acolo, despre erumperea imi
nentă a unei crise de cabinet. Fracțiunea 
junimistă a guvernului, domnii miniștri Carp, 
Marghiloman și Ghermani și-au dat dimisiunea. 
Despre abdicerea lui Carp se vorbiâ deja șf 
mai de mult, se sperâ înse că-1 vor pută re
mania. în ultimul consiliu de miniștri ținut 
la Sinaia sub presidiul regelui, Carp a mo
tivat de nou retragerea junimiștilor și per
sistă pe lângă propusul seu. Regele a chiămat 
la sine pe generalul Mânu, președintele ca
merei, și s’a sfătuit cu el ce ar fî de făcut. 
Se dice, că regele ar fi declarat lui Mânu, 
că va silf pe Lascar Catargiu se presenteze 
abdicerea întregului cabinet, pentru că un 
guvern compus numai din conservatori nu 
ar pută se țină ecuilibrul, care e necesar 
pentru o desvoltare normală.

Lui „Pol. C o r.“ i-se telegrafează, că 
Mânu va fî încredințat cu formarea noului 
cabinet, ceea-ce va urmă după finirea ma
nevrelor. Mânu probabil că va face fusiune 
cu aderenții lui Cantacuzino.

„P. Ll.“ de adi se ocupă în primarticol 
cu aceasta crisă.

Turburări rusești în România.
în ultimul consiliu de miniștri — scrie 

M. Hirl.“ — ministrul Carp a cetit o scrisoare 
a procurorului din Tulcea, în care se refe- 
rează, că s’au aflat proclamațiuni cuprindă- 
toare de idei panbulgariste. S’a dat de urma 
unei societăți secrete, constituită de pe tim
pul consulului rusesc Celibidalci, pentru a in
stigă pe Bulgarii din România.

Căsătoria civilă Ia români.
Foile de aici enarează cu multă indig

nare despre un cas de căsătorie civilă. Anume 
în comuna Moldova-nouă s’a făcut o căsătorie. 
Mirii la matriculantul civil s’au dus în haine’.de 
rând ; mirele cu o cămașă nelăută, cum umblă 
în toate dilele de lucru, ear’ mireasa des
culță. Inmediat după aceea s’au dus la bise
rică în hainele cele mai frumoase de săr
bătoare.
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Tergul de producte din Budapesta.

Cu diua de 30 Septembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu re- 
noirea abonamentelor, ca ast- 
feliu se remânem în curent 
cu espediția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.
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(Prețurile de la 5 Octombre 1895.)
■ < 1 Prețul -1 PrețulSpecia ă 2 1 er 100 kgr. 7 S ! per 100 kgr.52 I de la | pănă O de la | plină

Grâu Bănațan vechiu . . 74 — e — — 75 __ t— —.__
Grâu Bănațan „ • .76 —.— — 77 6.50 6.55
Grâu Bănațan „ • .78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Bănațan „ . .80 6.75 6.80 81 — .— —
Grâu de la Tisa „ • -74 —.— — 75 —t— —a—
Grâu de la Tisa „ . . 76 —.— — 77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa „ . .78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu da Ia Tisa „ . .80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu Bpestan n reserv 74 —.— — 75 —,—
Grâu Bpestan „ „ 76 —.— — 77 6.50 6.55
Grâu Bpestan n „ 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestan „ „ 80 6.80 6.85 81 —.— —e—
Grân de la Alba „ • .74 —,— — 75 —.— —.—
Grâu de la Alba „ . .76 —a— — 77 6.50 6.55
Grân de la Alba „ . .78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba „ . .80 6.80 6.85 81 —.—
Grâu de Bacica „ • .74 —.— — 75 —a— —.—
Grâu de Bacica „ • .76 —.— — 77 6.60 6.65
Grâu de Bacica „ . .78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica „ . .80 6.85 6.90 81 —.— —
Secară nouă, pr. . 70-72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . . .60—62 —.— —. de nutrețiuOrz nou . . . . .62—64 —.— —. de vinarsOrz nou . . . . .64—66 —.— —. de bere
Oves vechiu . . . . 39—41 6.85 7.20 — —
Ovăs nou . . . .39—41 —.— —. — — —
Porumb vechiu . ... 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou .... 73 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu — Bănățan
Porumb nou — —. — — —
Rapiță nouă . . —.— Bănățan
Hirișcă vechiă . . . . . — — — —

„ cu prem. șerb. 100 fr............................................3»/0 40.—„ „ „ „ „ „ (stamp, austr.) 3°/„ 40.75„ soc. p. reg. Temeș-Bega.................................  50/0 140.—
Monede.

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, 
locuința și posta ultimă, even
tual se se lipească pe man
datul postai adresa tipărită 
sub carea li-se trimite „Drep
tatea/4

Cu stimă

lalbenul ces. și reg. tesc. ......... 5.9“
„ „ n „ verig................................................. 5.9Ș„ austr.-ung. de 8 fl......................................  . 9.98„ de 20 franci 9.9820 maree...........................................................  12.25Lira de aur turcească ...................................................... ..... .—Argintul austr. și ung........................... ..... —100 maree germ. în papir.....................................  , 61.25, „ „de bancă pr. 31 taniu . . —.—

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.De la 5 Octombre 1895.După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 5.85—5.90 Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil, 5.90—5.95 Secară, greutatea cualit. per 100 chil. 4.60—4.70
Administrația foii „Dreptatea."

Bursa de Budapesta din 5 Octombre 1895.
Datoria de stat:

Bursa din Bncuresci 19 Sept. (1. Oct.) 1 895.
Efecte

xd
Scadența o ‘2 â c< R

cupoanelor o 5 î
împrumuturi «le stat

RomâneRentă perpetuă............................ 5°/„ Apr.—Oct. 101’/„ amortisabilă .... 5% Apr.—Oct. 98„ „ din 1892 5°/o Ian. Iuliu 97 •/„ „ „ 1893 5°/„ Ian. Iuliu 97„ „ 32'/2 mii. 4“/„ Ian. Iuliu 83»/„ „ 50 mii. . 4% Ian. Iuliu 84’?„ „ 274 mii. 4°/o Ian. Iuliu 85„ „ 45 mii. 4°/o Ian. Iuliu 85Obl. căilor fer. rom. (conv.Schuldverschreibung . . . 5% Ian. Iuliu —Obl. de Stat (conv. rur.) . . 6°/o Maiu Noemb. 101„ casei pens, a 300 lei . 10 Maiu Noemb. 278
îinprumntnri <le orașeObl. ale com. Bucureșci 1893 5% Ian. Iuliu 90„ „ „ „ 1884 5% Maiu Noemb. —„ „ „ „ 1888 5% Iun.—Dec. —„ „ „ „ 1890 5°/o Maiu Noemb. 88

înipriiinutnri de societățiScris, func. rur............................... 5% Ian. Iuliu 90»,„ „ urb. Bucureșci. 7% Ian. Iuliu —6u/„ Ian. Iuliu 1015°/o Ian. Iuliu 86»/” ” „ Iași .... 5°/o Ian. Iuliu 77’/Obl. soc. de basalt .... 6% Ian. Iuliu —ValoareaAcțiuni ÎD ’6 nominalăBanca naț. a Rom....................... 86 500 1570Soc. de asig. Dacia-Rom . . 35 200 130„ „ „ Națională . . 36 200 375„ „ „ Patria .... — 100 395„ rom. de construcțiuni. 15 200 106„ de basalt ............................ 30 250 117„ pentru fabr. hârtiei . . — 100 _______

Orz, greutatea cualit. per 100 chil. 6.00--6.10Ovăs, venturat per 100 chil. . .6.40--6.50Cucuruz, nou per 100 chil. • • • • • . .5.70--5.75
Tergul de producte pe termin.Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71Grâu la Mart.-Apr. „ n n H 7.05 Și 7.06Grâu Maiu-Iuniu . „ T) n n n -.— Și-Săcară laSept.-Oct. „ n n » n 5.06 Și 5.07Porumb Maiu-Iuniu „ n n n 6.13 Și 5.15Porumb Iul.-Aug. . „ n n n 5.07 Și 5.09Porumb Aug.-Sept. „ n fl 5.08 Și 5.10Ovăs la Sept.-Oct. „ n n n 5.87 Și 5.89Ovăs la Mart.-April „ n n n n —.— Și —.—Rapiță Aug.-Sept. . „ Y) n n n 9.45 Și 9.50

123.50'tenta de aur ung. 100, 500,1000 (sc. de d.) 5°/o„ „ „ „ 10.000 ....„ „ coroane ung. .....Obl. căilor fer. orient. 1876 . . .„ „ „de stat, 1889, aur.„ „ „ „ n vObl. cu premii ung., din 1870, 100 fl.Obl. de desdaun. regal." am., ung. (sc.de d.) IOq.75 „ „ „ „ croate . .Bonuri rur. ung........................................„ „ croate ............................Obl. regul. Tisei (Seghedin) . . .„ hipot. croate, 100 ....Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . .Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-0ct. .nn
r>

r>
nn
nbuc.

47o4%5%4*/s4'4
99.50126.75129.—101.75140.50110.— Târgul de producte diverse.

n 
n
n

102.5096.2597.—143.75
T)
n

n
„ arg. Jar„ „ - » Aprde aur austr. (sc. de d) în coroane ............................denn
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nnDbl.” oraș. Budapesta 1890

1860.1860.1864.1864.
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n

41 A.0/
* 12 /O

98.7598.7598.5098.50122.5098.50 149.—147.50 158.25 198-— 198.- 100. Io
Șorțuri private.împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 . . . 174.50Șorțuri din Buda 40 ................................   60.—„ „ „ (st. austr.) 40................................. 61.—Sorturi reun. „Jd-sziv“ 2 . .  ................................. 3.30„ „ „ (st. austr.) 5 .... 3.50„ crucea roșie 5 ....  ............................ 12.—„ „ „ (st. austr.) ....... 12.50Obligațiunile basilicei 5...................................................... 9.75„ „ (st. austr.) ...... 10.25„ crucea roșie italian. 25 lire . . 12.75„ „ „ „ (st- austr.). 13.—histit. de cred, austr. 100 ...........................  198.—Crucea roșie austr. 10 ................................................  . 19.—Sorți Pâlffy 40 ............................................................................ 59.20

(Prețul per 100 kilograme.)
Specia CuraBani inMarfaSemență de trifoiu luțernă ung. nouă . 52.- 56.—Sementă de trifoiu roșiă nciuă . 62.— 67-Oleiu de morcovi duplu rafinat • • • • 28.— 29 —Turte de oleiu Rapiță . . 5.— 5.25Unsoare de porc, pestană , 48 — 48.50Unsoare de porc din provincia .... —.—Clisă nouă, uscată la aer, —.—Clisă de masă, 4 rude . . 43.50 44.—Clisă de masă, 3 rude . . . • • • • • 46.50 47.—Clisă afumată....................... 48.50 49.—Său semburos....................... —.— —Prune per 500 kgr. în saci , cual. uscit. —.— —,—Prune per 500 kgr. în saci , 100 drb . . — — —Prune per 500 kgr. în saci , 85 drb . . — —Prune per 500 kgr. în saci drb . . —cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb 10.75 11.25cu termin per 500 kgr. în saci. 12.— 12.50cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.70cu termin per 500 kgr. în saci, 9.75 10.—cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb 12.- 12.50cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.50Lscuar de prune slavon . 11.50 12.50Lecuar de prune sârbesc 10.50 11.—cu termin slavon . 13.75 14.—cu termin sârbesc 12.75 13 —filiere brută............................. —Miere galbină, destilată . 32.- 33.-Ceară din Rosenau . . . 152.— 155.-Ceară slavonă

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann In Timișoara.

Avis!
La agentura principală din 

Arad a băncii generale de asigu
rare mutuală „Transilvania44 poate 
află aplicare numaidecât un acuisitor de vieață 
care e versat în treburi de acuirare.104 2-3
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